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У статті проаналізовано стратегії комунікації з мовними моделями на 

основі штучного інтелекту. Актуальність теми повʼязана з науковою й 
дидактичною проблемою: як забезпечити керовану стратегію комунікації з 
мовними моделями ШІ в навчальному процесі, що підтримує й розвиває 
когнітивні навички здобувача освіти, а в майбутньому збереже активну роль 
фахівця на ключових етапах ухвалення рішень. Метою дослідження є 
визначення оптимальних стратегій та правил комунікації з мовними 
моделями на основі штучного інтелекту для отримання найбільш якісних 
результатів у процесі навчання, а також перевірка впливу запитів на точність 
та релевантність згенерованих відповідей.  

Запропоновано рекомендації щодо вибору тактики спілкування, які дають 
змогу трансформувати використання мовних моделей ШІ у повноцінну 
інтелектуальну діяльність, яка зберігає розумову активність здобувача освіти, 
сприяє формуванню комунікативної компетентности й дотриманню принципів 
академічної доброчесности. Ефективними для навчального процесу визначено 
стратегії ланцюгового та ітераційного запитів, метод одинарного та 
кількаразового запитів, що також є результативними для навчання української 
мови. Зроблено висновок, що оптимізація налаштувань персоналізації чат-
ботів забезпечує суттєве підвищення точности та релевантности відповідей, а 
чіткі запити-інструкції, вибір професійного стилю та зазначення 
користувацьких параметрів формують принципово якісніші відповіді, 
придатні для застосування в освітньому середовищі. 
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Результати, згенеровані українською мовою, потребують особливої 
уваги, для їхньої перевірки варто послуговуватися відповідними 
словниками й оновленою редакцією українського правопису 2019 року. 

Запропонований обґрунтований підхід до комунікації з мовними 
моделями на основі штучного інтелекту з наданням чітких промптів, 
спеціальних інструкцій у контексті викладання мови буде корисним 
науковцям та методистам – для створення методичних розробок, 
рекомендацій щодо використання інструментів ШІ в освіті. 
Перспективним напрямом подальшого дослідження вбачаємо 
напрацювання бази промптів для самостійної роботи здобувача освіти під 
час вивчення мови та ґрунтовний аналіз їхньої ефективности. 

Ключові слова: мовна компетентність, мовна модель, промпт, 
стратегія комунікації, штучний інтелект (ШІ).  

 
Постановка проблеми. Стрімка популяризація великих мовних 

моделей на основі штучного інтелекту (LLМ) на зразок ChatGPT, 
Claude, Copilot, Gemini, LaMDA, Рerplexity тощо створила 
парадокс в освітньому просторі: здобувачі освіти дедалі частіше 
використовують технологію, здатну посилити когнітивні процеси, 
як інструмент швидкого отримання готових відповідей без 
самостійного аналізу й критичного осмислення. З одного боку, це 
зумовлено багатофункційністю таких моделей: вони можуть 
виконувати різні навчальні завдання – від коротких відповідей на 
запитання до написання й перекладу текстів. З іншого боку, 
дослідники повʼязують поширену залученість в освітню галузь 
нових ШІ-інструментів із відповідними освітніми потребами 
покоління «зумерів» – громадян тієї вікової категорії (17-22 роки), 
які зараз переважно здобувають вищу освіту. Зокрема, йдеться про 
їхню орієнтованість на інформаційні технології в навчальному 
процесі, перевагу візуального складника над аудіальним у 
навчальних матеріалах та ін. [4: 54]. За відсутности чітких 
інституційних регламентів та методичних рекомендацій 
застосування ШІ в навчанні відбувається стихійно, що 
підтверджено й на рівні міжнародних організацій. Зокрема, 
ЮНЕСКО (Guidance for generative AI in education, 2023) наголошує 
на необхідності формування в здобувачів освіти навичок 
відповідального та критичного використання ШІ з навчальною 
метою, підкреслюючи ризики механічного відтворення 
згенерованих матеріалів та втрати інтелектуальної самостійности 
студентів  [10]. 



Випуск 47       2025 

121 

Тому постає наукова й дидактична проблема: як забезпечити 
осмислену, керовану стратегію комунікації з мовними моделями 
ШІ в навчальних умовах, що не знижує, а навпаки підтримує й 
розвиває розумову активність здобувача освіти. Для викладача, 
який повсякчас аналізує випадки стихійного, бездумного 
використання ШІ-інструментів із боку студентів, актуальним є 
визначення таких принципів і педагогічних підходів, які дадуть 
змогу інтегрувати взаємодію з мовними моделями в навчальний 
процес як інтелектуальну практику, а не як спосіб уникнення 
когнітивних зусиль.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження впливу 
новітніх технологій на ефективність освітнього процесу різко 
активізувалося після презентації 2022 року ChatGPT – 
віртуального асистента з генеративним штучним інтелектом  від 
компанії «OpenAI» на основі великої мовної моделі з можливістю 
спілкування природною мовою. Опубліковані наукові роботи 
стосуються різних аспектів і проблем, повʼязаних із 
використанням мовних моделей на основі штучного інтелекту в 
освіті. Зокрема, проаналізовано можливості, потенційні ризики та 
переваги застосування ChatGPT у вищій освіті, запропоновано 
стратегії, яких університети можуть ужити для забезпечення 
етичного та відповідального користування цими інструментами 
[9]. Досліджено проблему використання тексту, згенерованого 
штучним інтелектом, її визначено як новий тип шахрайства у сфері 
освіти, який створює унікальні проблеми в академічному секторі, 
рекомендовано розробляти оцінювання з обмеженнями щодо 
застосування штучного інтелекту [7].  

Визначено особливий напрям досліджень для підвищення 
ефективности використання ШІ-інструмантів – промпт-інженерію. 
А. Бозкурт просуває промпт-інженерію як окрему дисципліну – 
«поєднання креативности, стратегічного мислення та глибокого 
розуміння можливостей генеративного штучного інтелекту» 
(переклад наш – Л. Р., Ю. С.), необхідну для оптимізації 
комунікації між людиною та ШІ [8: 111]; В. Хауслі й П. Дал 
досліджують обмеження та переваги використання промпт-
інженерії, зростання «етнопрограмування» для генеративного 
штучного інтелекту [11]; Ч. Парк і С. Чу запропонували деякі 
практичні стратегії створення промптів для педагогів [12]. Крім 

https://uk.wikipedia.org/wiki/OpenAI
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того, у дослідженнях визначено типи стратегій, які студенти 
переважно використовують для промптів [14].  

У вітчизняному мовознавстві окремі розвідки присвячені 
дослідженню інструментів ШІ в контексті мовної освіти. Зокрема, 
І. Жукевич, О. Спірічева, М. Куцела, О. Вірстюк аналізували 
трансформації вивчення мов та розвиток мовленнєвих навичок 
студентів за допомогою ШІ [1; 2]; В. Руденко, Л. Боть, 
В. Марценішко описали методику використання ШІ під час 
викладання української мови в закладах вищої освіти [6] тощо. 
Проте чітких рекомендацій щодо стратегії комунікації з мовними 
моделями ШІ та формулювання ефективних промптів українською 
мовою наразі не розроблено. 

Таким чином, постійне зростання стихійного використання 
мовних моделей на основі штучного інтелекту в навчальній 
діяльності, потреба в чітких інструкціях щодо такого 
використання під час здобуття освіти в окремих галузях знань, 
зокрема й для викладання мовних дисциплін, недостатня кількість 
ґрунтовних наукових праць у цій сфері зумовлюють актуальність 
пропонованої наукової розвідки.  

Мета дослідження: визначити оптимальні стратегії та правила 
комунікації з мовними моделями на основі штучного інтелекту для 
отримання найбільш точної й повної відповіді в навчальному 
процесі, а також перевірити вплив запитів на точність, повноту та 
релевантність згенерованих відповідей. Крім того, важливо 
розробити чіткі вказівки щодо формування в здобувачів освіти 
навички створювати точні, структуровані промпти та обирати 
ефективні стратегії комунікації з мовними моделями. 

Виклад основного матеріалу. Мовні моделі – це складні 
системи на основі ШІ, розроблені для розуміння, генерації та 
опрацювання природної мови. Вони є одними з найбільш 
поширених і потужних технологій у сфері обчислювальної 
лінгвістики та машинного навчання. Мовні моделі на зразок 
ChatGPT використовують статистичні та нейронні підходи для 
розуміння й генерування тексту. Саме тому вони навчені на 
великих обсягах тексту для виявлення закономірностей у 
мовленні. Також їхньою особливістю є відсутність «розуміння» у 
звичному людському сенсі, вони працюють з імовірностями слова 
чи фрази в заданому контексті, за принципом «передбачення 
наступного слова».  
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Ефективність роботи з мовними моделями на основі ШІ прямо 
залежить від уміння користувача сформулювати чітку 
інструкцію-запит (промпт) із детальним описом чи зразком для 
передбаченої відповіді. Промпти є основною формою взаємодії 
між користувачем та моделями ШІ, що робить їхню якість 
важливою для генерування найрелевантніших результатів. Як 
визначають дослідники, «процес написання, вдосконалення та 
оптимізації підказок, відомий як промпт-інженерія, є ключем до 
отримання високоякісних бажаних результатів від генеративного 
ШІ» (переклад наш – Л.Р., Ю.С.) [12: 411].  

У ситуації, коли взаємодія із ШІ відбувається спонтанно й без 
належної методичної підтримки, студенти часто не усвідомлюють, 
що саме якість сформульованого запиту визначає зміст, корисність 
і когнітивну цінність отриманої відповіді. Це робить промпт, як 
одиницю комунікації, критично важливим навчальним 
інструментом, що може або сприяти розвитку мислення, або, 
навпаки, підміняти його шаблонними результатами генерації. 

Наразі в Україні є чинними «Рекомендації щодо 
відповідального впровадження та використання технологій 
штучного інтелекту в закладах вищої освіти» (2025) від 
Міністерства освіти й науки та Міністерства цифрової 
трансформації України [5]. Перераховано дії із застосуванням ШІ, 
які можуть здійснювати викладач ЗВО (наприклад: генерування й 
перевірка тестів, створення презентацій, аналіз навчальних 
досягнень студентів тощо) та студент (наприклад: пошук 
інформації для наукової роботи, підготовка до заліків та іспитів, 
генерація ідей для презентацій та есе, отримання зворотного 
звʼязку на наукові роботи, вивчення мов) у навчальному процесі, 
не порушуючи академічної доброчесності [5: 21]. Викладачам 
рекомендують керувати використанням ШІ, інтерпретувати його 
результати та інтегрувати їх у ширші навчальні стратегії, 
заохочувати студентів ставити запитання до результатів ШІ, 
перевіряти їх. Крім того, радять збирати відгуки від студентів, 
аналізувати результати та вдосконалювати підхід для кращого 
досягнення навчальних цілей [5: 15–16]. 

З досвіду викладання курсу «Українська мова за професійним 
спрямуванням» для здобувачів освіти першого курсу Вінницького 
національного технічного університету (ВНТУ) констатуємо, що 
студенти часто обирають мовні моделі на зразок ChatGPT для 
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використання в навчальному процесі. Так, за результатами 
проведеного опитування (102 респонденти), 75,5% опитаних 
використовують ChatGPT із навчальною метою, 20,6% опитаних – 
не для навчання, що презентовано на рис. 1:  

 

 
 

Рисунок 1. Результати опитування студентів у ВНТУ. 
Figure 1. Results of the student survey at VNTU. 

 

Проте за якістю виконаних за допомогою ШІ завдань з 
української мови (і письмових, і усних) робимо висновок, що 
студенти взаємодіють із мовними моделями на основі ШІ 
переважно інтуїтивно: покладаються на авторитетність відповідей, 
не перевіряючи їх, некритично сприймають результати генерації, 
часто взагалі замінюють власну розумову діяльність 
автоматизованими відповідями для швидкого виконання 
навчальних завдань. Це призводить до зниження рівня академічної 
самостійности, поверхового засвоєння матеріалу, загалом 
негативно впливає на якість здобутих знань, що стає викликом для 
вищої школи.  

У контексті ШІ та мовної освіти варто враховувати особливості 
саме української мови. Специфіка роботи з українськомовними 
текстами полягає в тому, що мовні моделі на основі ШІ переважно 
не можуть повноцінно й безпомилково генерувати їх, адже 
перебувають на етапі активного навчання – на основі запитів 
українською мовою та наявного українськомовного мережевого 
матеріалу. До прикладу, діалог із Gemini (чат-ботом від Google), 
що мав на меті перевірити рівень знань про правопис української 
мови 2019 року, містить згенеровані відповіді з помилками, які 
суперечать українській орфографії: 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Google
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Рисунок 2. Фрагмент відповіді чат-боту «Gemini» щодо українського 
правопису. 

Figure 2. Excerpt from the response of the “Gemini” chatbot regarding 
Ukrainian orthography. 

 

На запитання про відмінності між и та і, яке чат запропонував 
поставити для уточнення, ми отримали таку згенеровану відповідь 
(рис. 3):  

 
 

Рисунок 3. Відповіді Gemini щодо правопису мʼякого знака. 
Figure 3. Geminiʼs responses regarding the spelling of the soft sign. 

 

Як бачимо, запропоновані правила не мають наукового 
підґрунтя, адже суперечать нормам українського правопису. Якщо 
ж конкретизувати запит, наприклад, поставити запитання з 
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приводу окремої правописної норми – написання слів із пів, 
отримуємо теж відверто помилковий результат, у якому частково 
викладено норми з попередньої редакції українського правопису:  

 

 
 

Рисунок 4. Відповіді Gemini щодо правопису слів із пів. 
Figure 4. Geminiʼs responses regarding the spelling of words with piv (half).  

 

У згенерованій відповіді фіксуємо порушення логіки викладу й 
синтаксичних норм української мови. Здобувач освіти, обравши 
Gemini для виконання завдань з української орфографії чи 
використовуючи цей чат як довідник з українського правопису, 
отримає неякісні результати, що порушують норми української 
мови. Тому категорично не рекомендуємо бездумно 
використовувати цю модель для звичайного пошуку чи 
генерування тексту стосовно питань української мови.  

Відомо, що перевірка й коригування мовних помилок в 
українськомовних текстах є особливо складним завданням для 
мовних моделей ШІ у звʼязку з особливостями морфологічної 
будови, граматичних  категорій української  мови,  явищами  
багатозначности, синонімії, паронімії, омонімії тощо [3: 93]. За 
результатами нашого дослідження, ChatGPT визначено одним із 
найефективніших ресурсів для коригування українськомовних 
текстів: порівняно зі звичайними онлайновими сервісами він 
виявив найбільше орфографічних та пунктуаційних помилок. 
Водночас жоден із аналізованих онлайн-ресурсів 
(UkrainianCorrection, Мова – ДНК нації, LanguageTool, Іstio, 
Аspose.ai, Grammar Checker Tool та ChatGPT) не скоригував 
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послідовно лексичні та граматичні помилки. Це дає підстави 
стверджувати, що повноцінно редагувати українськомовний текст 
може тільки відповідний фахівець [3: 93]. Тому рекомендуємо з 
обережністю використовувати ChatGPT з метою перевірки 
самостійно створеного тексту українською мовою, радити 
студентам послуговуватися відповідними словниками й 
оновленою редакцією українського правопису 2019 року. 

Наступним етапом у вивченні стратегії комунікації з мовними 
моделями ШІ стало дослідження можливостей коригування 
згенерованих відповідей за допомогою різних запитів (промптів). 
К. Райнерович визначає чотири основні типи промптів – залежно 
від поставленої мети [13]:  

1) одинарний та кількаразовий запити; 
2) нульовий запит; 
3) ланцюговий запит; 
4) ітераційний запит. 
Метод одинарного та кількаразового запитів полягає в тому, 

щоб надати штучному інтелекту один або декілька прикладів 
бажаного завдання або результату до того, як попросити його 
виконати подібне завдання. Завдяки цьому ШІ може зрозуміти 
контекст і формат, що надає йому змогу правильно застосовувати 
їх до нових запитів. Це особливо корисно для спеціалізованих або 
нестандартних завдань. 

Нульовий запит передбачає від штучного інтелекту виконання 
завдання без жодних прикладів – лише на основі попереднього 
навчання. Це застосовується для оцінки здатності ШІ 
узагальнювати свої навички та знання до нових завдань. Звичайно, 
результат може бути непередбаченим та навіть випадковим, тому 
краще не використовувати цей метод з освітньою метою. 

Ланцюговий запит (ланцюгового мислення) спрямований на те, 
щоб допомогти ШІ дотримуватися логічної послідовности, шляху 
міркування для досягнення результату чи розвʼязання проблеми. 
Промпт стимулює ШІ докладно пояснювати кожен крок 
міркувань, що є корисним для складних завдань, де важливо не 
тільки отримати відповідь, а й зрозуміти послідовність дій. 

Ітераційні запити мають дещо інший підхід: користувач 
уточнює першу відповідь ШІ через подальші запити, кожен із яких 
спрямований на вдосконалення або уточнення попередньої 
відповіді (містить запит на виправлення помилок, на деталі або 
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коригування підходу ШІ тощо). Можна зробити аналогію зі 
скульптором, який постійно допрацьовує своє творіння до того 
моменту, поки воно не досягне своєї найкращої форми. 

Застосуймо кожну з цих стратегій для розвʼязання конкретної 
задачі за допомогою ChatGPT, щоб з’ясувати, яка з них буде 
найбільш ефективною. Для визначення оптимальної стратегії 
комунікації з навчальною метою спочатку до прикладу візьмемо 
чітко сформульовану задачу комівояжера (про оптимальний 
маршрут для постачання товарів до кількох точок-магазинів), що 
вимагає аналізу, розуміння алгоритмів і складних методів 
розвʼязання. Першою застосовуємо стратегію одинарного запиту: 
промпт міститиме приклад розвʼязаної задачі та зразок 
аналогічного завдання (рис. 5). 
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Рисунок 5. Стратегія одинарного запиту. 
Figure 5. Single-query strategy. 

 

У цьому випадку ШІ дав лаконічну відповідь та конкретний 
результат, але не надав кроків розвʼязання задачі.  

Наступною застосуємо стратегію нульового запиту. Її 
ефективність залежатиме від попереднього навчання ШІ, тому 
результат гарантувати не можна. Створимо короткий запит із 
формулюванням задачі (рис. 6). 

 

 
 

Рисунок 6. Стратегія нульового запиту. 
Figure. 6. Zero-query strategy. 
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У цьому випадку відповідь на конкретну задачу була досить 
загальною. Задачу не можна вважати розвʼязаною. 

Далі перевіримо стратегію ланцюгового запиту. Для цього 
необхідно ретельно продумати свій запит та розділити його на 
логічні кроки (рис. 7). 
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Рисунок 7. Стратегія ланцюгового запиту. 
Figure 7. Chain-query strategy. 

 

Як бачимо, у цьому випадку відповідь ШІ є розлогою та 
послідовною. Заданий користувачем ланцюжок кроків допоміг 
ChatGPT розвʼязати задачу та надати конкретний результат, що 
збігається з отриманим за допомогою стратегії одинарного запиту. 
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Зрештою перевіряємо стратегію ітераційного запиту (рис. 8). 

 
 

Рисунок 8. Стратегія ітераційного запиту. 
Figure 8. Iterative-query strategy. 

 

Після цього додамо промпт для перевірки результату та 
остаточний – із проханням пояснити отриманий результат та 
розвʼязати задачу іншим методом (перебору всіх можливих 
варіантів). Таким чином отримаємо ідентичну з попередніми 
запитами відповідь, але зі значно кращим поясненням, за яким 
користувач може легко переконатися в достовірності результату. 
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Отже, із чотирьох розглянутих стратегій комунікації зі 
штучним інтелектом тільки три містять конкретну відповідь. 
Нульовий запит виявився найменш ефективною стратегією, адже 
користувач не отримав відповіді до задачі. Стратегії одинарного та 
ланцюгового запиту зумовили генерацію однакових відповідей, 
але перша з них є занадто лаконічною, тому стратегії ланцюгового 
та ітераційного запитів вважатимемо найбільш ефективними у 
розмові зі ШІ. До того ж ітераційний підхід допоміг користувачу 
переконатися в правильності отриманої відповіді та зрозуміти хід і 
логіку розвʼязання.  

У звʼязку з цим рекомендуємо використовувати стратегії 
ланцюгового та ітераційного запитів до ШІ з навчальною метою в 
різних дисциплінах, зокрема й під час виконання завдань з 
української мови за професійним спрямуванням. Крім того, 
специфіка мовних завдань дає підстави рекомендувати й метод 
одинарного або кількаразового запитів, адже за наданим 
прикладом виконання чи зразком тексту певного стилю мовна 
модель матиме змогу згенерувати схожу відповідь.  

Враховуючи стратегією Ч. Парка і С. Чу [12], рекомендуємо 
розвивати в здобувачів освіти навичку давати чіткі інструкції для 
ШІ за таким алгоритмом: 

1) оптимізувати одинарний запит за допомогою ключових 
компонентів у структурі промпту: персона (роль / статус автора) – 
мета – адресат – тема – структура (англ. Persona, Aim, 
Recipients, Theme, and Structure – PARTS); 

2) уточнити відповідь за допомогою ланцюгового запиту; 
3) оцінити результат за допомогою ітераційних запитів 

(переформулювання ключових слів, уточнення попередніх 
відповідей, коригування контексту, стилю, прикладів, покрокової 
навігації); 

4) перевірити згенеровані відповіді за першоджерелами, 
редагувати текст за нормами літературної мови (за допомогою 
відповідних словників, українського правопису тощо). 

Наостанок для ефективної роботи з мовними моделями варто 
оптимізувати налаштування. Зокрема, для більш точних, 
правильних, перевірених відповідей у ChatGPT потрібно 
налаштувати окремі параметри у відповідному розділі. Так, версія 
GPT-5.1 дає можливість обрати професійний стиль у розділі 
«Персоналізація» (рис. 9). 
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Рисунок 9. Розділ «Персоналізація», вибір стилю спілкування. 
Figure 9. “Personalization” section, selection of communication style. 

 

У цьому ж розділі у вікні «Спеціальні інструкції» 
рекомендуємо ввести промпт, що слугуватиме інструкцією для 
подальшої постійної комунікації з користувачем. Для дотримання 
принципів мовної компетентности й академічної доброчесности 
тут варто визначити кілька чітких пріоритетів (рис. 10). 

 

 
 

Рисунок 10. Розділ «Персоналізація», надання спеціальних інструкцій. 
Figure 10. “Personalization” section, providing special instructions. 

 
За бажанням користувача для точніших результатів чи пошуку 

більш відповідної інформації можна вказати професію (сферу 
діяльности, назву спеціальности, посаду чи статус), а також 
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докладнішу інформацію про користувача на зразок інтересів чи 
уподобань, наприклад, бажання отримувати згенеровані відповіді 
тільки українською мовою (рис. 11). 

 

 
 

Рисунок 11. Розділ «Персоналізація», інформація про користувача. 
Figure 11. “Personalization” section, user information. 

 

Серед користувачів існує думка про вплив на релевантність 
відповідей додавання до промптів слів на кшталт «Будь ласка», 
«Дякую!» та ін. Ось що мовна модель відповіла на запит «Чи 
впливає на результати генерування відповідей звертання до тебе 
на зразок «Скажи, будь ласка», «Дякую!» тощо» (рис. 12). 

 

 
 

Рисунок 12.  Відповідь ChatGPT про ефективність ввічливого звертання. 
Figure 12. ChatGPTʼs response about the effectiveness of polite addressing. 

 

Для порівняння впливу таких звертань на точність відповідей 
сформуємо два промпти з різними рівнями ввічливости: перший 
матиме звичайний рівень, а другий – високопатетичний (рис. 13). 
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Рисунок 13. Запити зі звичайною тональністю ввічливости (ліворуч) і з 
високопатетичною тональністю (праворуч). 

Figure 13. Queries with a normal politeness tone (left) and a highly elevated, 
rhetorical tone (right). 

 

Ці запити, як бачимо, є рівноцінними за кількістю уточнень. Дві 
відповіді мають ідентичну структуру та схожий текст, єдиною 
відмінністю є використання такого ж високопатетичного 
звертання в другому результаті. Тобто тональність звертання в 
запиті не вплинула на якість відповіді ШІ. Якщо ж дамо такий же 
запит після зміни налаштувань, вибравши в розділі 
«Персоналізація» професійний стиль спілкування й вписавши там 
же спеціальні інструкції з пріоритетом точних відповідей із 
лінками на офіційні джерела, то матимемо принципово іншу 
відповідь, яку користувач може використати (звичайно, з 
попередньою перевіркою) з освітньою метою (рис. 14). 
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Рисунок 14. Фрагмент відповіді ChatGPT після зміни налаштувань у 
розділі «Персоналізація». 

Figure 14. Excerpt from ChatGPTʼs response after changing the settings in the 
“Personalization” section. 

 

Таким чином, оптимізація налаштувань у розділі 
«Персоналізація» забезпечує суттєве підвищення точности та 
релевантности відповідей мовної моделі, на відміну від 
стилістичної ввічливости, яка не впливає на якість результатів. 
Саме чіткі інструкції (промпти), вибір професійного стилю та 
зазначення користувацьких параметрів формують принципово 
точніші відповіді, придатні для освітнього застосування. 

Висновки та перспективи дослідження. Отже, формування в 
студентів навички створення промптів і вибору ефективної стратегії 
комунікації є не лише технічною, а й педагогічною проблемою. 
Актуальною є потреба регламентованого, інструктованого 
використання ШІ в освіті, що збереже активну роль фахівця в 
подальшому та не допустить ситуацій, коли алгоритми перебирають 
на себе ключові етапи мисленнєвих процесів. 

Запропоновані рекомендації щодо вибору тактики спілкування 
дають змогу трансформувати використання мовних моделей ШІ у 
повноцінну інтелектуальну діяльність, яка зберігає й підсилює 
розумову активність здобувача освіти, сприяє формуванню мовної 
та комунікативної компетентностей і дотриманню принципів 
академічної доброчесности. Проведений аналіз показав, що 
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ефективними для навчального процесу є стратегії ланцюгового та 
ітераційного запитів, метод одинарного та кількаразового запитів 
також результативний для навчання української мови – з 
додатковими налаштуваннями персоналізації та наданням 
спеціальних інструкцій із пріоритетами для подальшої взаємодії з 
ШІ. Водночас варто із застереженням ставитися до згенерованих 
відповідей українською мовою, радити студентам для перевірки 
послуговуватися відповідними словниками й оновленою 
редакцією українського правопису 2019 року. 

Запропонований обґрунтований підхід до комунікації з 
мовними моделями на основі штучного інтелекту з наданням 
чітких промптів, спеціальних інструкцій у контексті викладання 
мови буде корисним науковцям та методистам – для створення 
методичних розробок, рекомендацій щодо використання 
інструментів ШІ в освіті. Перспективним напрямом подальшого 
дослідження вбачаємо напрацювання бази промптів для 
самостійної роботи здобувача освіти під час вивчення мови та 
ґрунтовний аналіз їхньої ефективности. 
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The article analyzes communication strategies for interacting with artificial-
intelligence-based language models. The relevance of the topic stems from a 
scientific and didactic problem: how to ensure a controllable communication 
strategy with AI language models in educational settings that supports and 
develops learnersʼ cognitive skills and, in the long term, preserves the active role 
of a specialist in key stages of reasoning processes. 

The aim of the study is to identify optimal strategies and rules for 
communicating with artificial-intelligence-based language models in order to 
obtain the highest-quality responses in the educational process, as well as to 
examine how user prompts influence the accuracy and relevance of generated 
outputs. Another important task is to develop clear guidelines that help learners 
acquire the ability to formulate precise, structured prompts and select effective 
communication strategies for working with language models. 

The article proposes recommendations for choosing communication tactics that 
transform the use of AI language models into a fully fledged intellectual activity 
that preserves learnersʼ cognitive engagement, fosters the development of language 
competence, and supports adherence to the principles of academic integrity. Chain-
of-thought and iterative prompting strategies, as well as single- and multi-step 
prompting methods, are identified as effective for the learning process, including 
for Ukrainian-language instruction. The study concludes that optimizing chatbot 
personalization settings significantly improves the accuracy and relevance of 
responses, while precise instruction-based prompts, the use of a professional style, 
and the specification of user parameters lead to substantially higher-quality outputs 
suitable for educational use. Outputs generated in Ukrainian require particular 
attention, and their verification should rely on authoritative dictionaries and the 
updated 2019 edition of Ukrainian orthography. 

A well-substantiated approach to communication with artificial-intelligence-
based language models, supported by clear prompts and specialized instructions in 
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the context of language teaching and learning, will be useful for researchers and 
methodologists in preparing methodological materials and recommendations on the 
use of AI tools in education. A promising direction for further research is the 
development of a prompt repository for learnersʼ independent work in language 
study and a comprehensive evaluation of its effectiveness. 

Keywords: artificial intelligence (AI), communication strategy, language 
competence, language model, prompt. 
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